

«Бабушкины сказки». Как это было...

С 15 мая в Курцевской библиотеке началась работа по реализации проекта «Бабушкины сказки» в рамках конкурса малых грантов «Мы говорим по-русски». За это время были составлены списки участников проекта, разработаны анкеты – индикаторы на предмет интереса к проекту потенциальных участников, на стадии разработки обучающая программа «Читаем малышам», заключены устные соглашения с партнёрами проекта.

5 июня руководитель проекта, библиотекарь, Головина Ольга Николаевна, на организационном собрании познакомила старших участников с целями проекта. Рассказала о партнерах, при участии которых будут реализовываться задуманные мероприятия. На организационном собрании присутствовали 15 активных и позитивных бабушек – главных участниц проекта. Они узнали, как будет реализовываться проект, какие результаты планируется достигнуть. Познакомились с основными мероприятиями проекта и календарным планом. Бабушки - участницы проявили огромный интерес к теме чтения детских сказок, изъявили желание участвовать в инновационном проекте. Не зря каждое лето в сельскую местность на попечения милых и любимых бабушек приезжают городские внуки, которые с большим желанием слушают бабушкины сказки. А как правильно читать сказки, участники узнают в ходе реализации программы.



12 июня состоялась встреча участников проекта «Бабушкины сказки» с иереем храма Василия Великого Василием Черемисиным. Тема встречи - «Духовное и нравственное воспитание детей».

Проблема духовно-нравственного воспитания детей в настоящее время является чрезвычайно актуальной. Это отметили все участники встречи.

Во время беседы отец Василий обсудил с присутствующими вопросы, посвящённые темам семьи, нравственности, воспитания детей и внуков.

Отец Василий говорил просто и доступно, поэтому все слушали с неослабевающим вниманием и интересом. В ходе встречи отец Василий дал совет бабушкам: "Молиться за детей и внуков, показывая им пример доброй жизни".

Общение прошло в тёплой, доверительной обстановке. И даже по окончании мероприятия участники ещё долго не расходились, горячо обсуждая услышанное.

Оживлённая дискуссия показала, что подобные встречи очень важны и интересны, и проводить их надо регулярно.



Русские народные сказки любят все дети. Сказки заставляют смеяться, сопереживать героям, учат различать добро и зло, правду и ложь.

Очень весело и познавательно прошла литературная игра «Сказочное лото» для ребят из детского сада «Солнышко». Участникам предстояло ответить на вопросы по русским народным сказкам разной степени сложности. Сразу отметим, что не всегда командам удавалось найти правильный ответ. Бурные и очень эмоциональные обсуждения сопровождали практически каждый вопрос. Интеллектуальная встреча прошла с неподдельным интересом!

Ребята показали хорошее знание сказок! Кроме того, игра была направлена на развитие памяти, внимания, творческих способностей, умение работать в команде.



Рисование - это одно из любимейших детских занятий.

Наши детки очень любят рисовать, а ещё больше они любят читать сказки и рисовать иллюстрации к ним.

"Мы рисуем сказку", - так называлось очередное занятие кружка

"Занимайка" в Курцевской библиотеке. В солнечный субботний денёк мальчишки и девчонки с увлечением рисовали героев любимых сказок, а библиотекарь, Головина Ольга Николаевна, прочитала для них русскую народную сказку "Финист - ясный сокол". Время, проведённое с пользой, пролетело незаметно.

Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски".



В наш компьютерный век многие современные родители даже не догадываются о том, что ребёнку нужна сказка. А между тем, сказка, - очень действенный инструмент в воспитании ребёнка. Ребёнок хочет подражать любимым героям, учится различать добро и зло. Кроме того, слушая сказку, ребёнок получает красивый и правильный образец речи, что чрезвычайно важно для речевого развития. Дети, которым с самого раннего детства читают сказки, стихи, потешки, гораздо быстрее начинают правильно говорить.

Для чего ребёнку сказки, как подобрать книжку в соответствии с возрастом, стать настоящими друзьями, благодаря чтению,- об этом говорили на встрече в Курцевской библиотеке 19 июня ветераны вместе с детьми и воспитателем структурного подразделения «Детский сад №7» Шергиной Алевтиной Сергеевной.

Все вместе учились различать эмоции, показывать их мимикой, жестами, и голосом, определяли настроение и эмоции сказочных героев по картинкам, играли в игры «Здравствуйте», - на проявление различных эмоций, «Мышки, просыпайтесь!» - на подражание эмоционального состояния Мышки.

В этюде «Лисичка подслушивает» развивали способность понимать эмоциональное состояние и адекватно выражать своё (сосредоточенность, интерес, внимание...)

В этюде «Прогони злость (страх)» старались найти выход для негативных эмоций, чтобы помочь агрессивным детям снять напряжение, неуверенным поверить в свои силы.

Читайте детям сказки!

«Сказка ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок»

Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски".



Сценическая речь - это очень важный элемент в актёрском мастерстве и ораторском искусстве. Это постановка дыхания и голоса, выработка хорошей дикции и правильного произношения.

26 июня прошло первое занятие по сценической речи для участников проекта «Бабушкины сказки», которое провела Екатерина Александровна Хабарова. На встрече она очень увлекательно рассказала о том, что нужно делать для того чтобы речь была красивой, чёткой, правильной. Показала упражнения для дыхательного аппарата, рассказала, как делать артикуляционную гимнастику, познакомила с упражнениями на посыл. Все присутствующие очень внимательно слушали Екатерину Александровну, записывали, выполняли практические задания. Оказалось, что участников ждёт ещё и домашнее задание - тренироваться и делать артикуляционную гимнастику. Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски".



В Курцевской библиотеке продолжается реализация проекта «Бабушкины сказки», получившего поддержку конкурса малых грантов «Мы говорим по-русски!» программы «Православная инициатива».

28 июня состоялась очередная встреча в рамках проекта «Бабушкины сказки» - «Цветник духовный». Своё творчество представила уже знакомая слушателям самодеятельная поэтесса из п. Шипицыно Подойницына

Галина Александровна. Галина Александровна – православный воцерковлённый человек, прихожанка храма с. Туровец. И так как тема мероприятия -христианство, православие, вера, Галина Александровна поведала о своей тропинке к вере, к Богу, и плавно перешла к своему творчеству. Тема её стихов неразрывно связана с православием, где главные герои не только святые угодники Божии и священники, а простые миряне, которые ощутили на себе Божию помощь в различных трудных жизненных ситуациях. Присутствующие с большим интересом слушали притчи на духовную тему и активно включались в обсуждение той или иной жизненной ситуации, близкой каждому православному человеку. Коснулись темы исповеди, как надо к ней готовиться, поговорили о святых людях прошлого и настоящего времени. Все православные истории Галина Подойницына не выдумывает, она черпает их в основном из публикаций христианской православной газеты Севера России «Вера». Встреча прошла в очень тёплой, доверительной атмосфере, напитанной духовностью, верой и добротой.



3 июля в рамках проекта «Бабушкины сказки» в Курцевской библиотеке прошло второе занятие по сценической речи. В начале занятия участники вместе с детьми повторили упражнения на улучшение артикуляции. Было очень весело и забавно! Затем под руководством Екатерины Александровны Хабаровой разучили дыхательные упражнения «Скакалка», «Тридцать три...», отработали упражнение на дыхание и эмоциональную окраску голоса - «Шиповник». Поработали над мини-спектаклем «На ярмарку спешите!» - распределили роли и читали по ролям.



На севере, в Архангельской губернии, была распространена игровая кукла на ложке. Дети играли куклой, основой которой служила деревянная ложка. Малыши сами делали куколку для игры, а совсем маленьким куколку мастерил мама. После еды женщины вытирали начисто ложку, затем доставали лоскутки тканей, которые бережно хранились хозяйками в сундуках, наматывали на ложку — получалась кукла на ложке, которой ребёнок в колыбельке играл и засыпал. Частичка души матери, которая передавалась ребёнку через куклу, защищала и оберегала малыша. Потом куколку забирали от уснувшего ребёнка и опять пользовались ложкой по назначению.

Об этом рассказала библиотекарь, Ольга Головина, когда проводила **мастер—класс «Кукла на ложке» для участников проекта «Бабушкины сказки»**. Бабушки и внуки, слушая библиотекаря, с усердием и старанием мастерили куклу на ложке. Куколки получились замечательные! А какие интересные сказочные сюжеты можно придумать, играя с ребёнком такой куклой, — рассказать сказку, спеть колыбельную...

Данный мастер—класс стал уникальной возможностью, позволяющей вовлечь детей и представителей старшего поколения жителей деревни в совместное творчество, где можно быть не просто слушателем, но и непосредственным участником увлекательного процесса.



8 июля, в день празднования Дня семьи, любви и верности, в Курцевской библиотеке состоялась встреча настоятеля храма свт. Василия Великого иерея Василия Черемисина с жителями деревни.

Отец Василий рассказал об истории праздника, который отмечается 8 июля в День памяти святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, о значении этого дня.

По его словам, это поучительная история, которая даёт возможность возвратиться к своим духовным корням, увидеть подвиг веры и жертвенной любви наших благочестивых предков. На примере жития князя Петра и княгини Февронии мы можем черпать силы и мудрость, учиться вере и единомыслию, укреплять семью любовью.

Отцу Василию задавали вопросы, связанные с семьёй и воспитанием детей, на которые он доступно и полно отвечал.

Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива"



10 и 17 июля для участников проекта состоялись занятия по сценической речи на тему "Работа со скороговорками" и "Что такое этюд?" Затем участники поработали над мини-спектаклем «На ярмарку спешите!» - читали по ролям, тренировали выразительность. Во второй части занятия прошла репетиция с преподавателем музыки Инессой Николаевной Выдряковой.



«Читайте детям вслух! Читайте с комментариями и без комментариев, читайте, предваряя чтение беседой – и просто так, читайте группе детей и одному ребенку! Ведь чтение вслух – как вежливость: обходится нам дешево, а детьми ценится дорого!»

В рамках проекта "Бабушкины сказки" начался цикл громких чтений по программе "Читаем малышам".

19 июля читали русскую народную сказку "Маша и медведь", все вместе принимали участие в весёлой игре "У медведя во бору", а бабушка, Галина Александровна Хлестова, угостила ребят вкусными, ароматными ягодами!



18 июля для дошкольников прошла игровая программа «Сказка в гости к нам пришла». Участники проекта «Бабушкины сказки» подготовили и показали для малышек сказку «Курочка Ряба», а дети представили русскую народную сказку «Репка».

Встреча получилась тёплой и интересной, ребятам очень понравились герои сказки «Курочка Ряба», а самые маленькие зрители даже танцевали с Курочкой «Танец цыплят». Старшие дети сами с удовольствием участвовали в инсценировке сказки «Репка», они старались показать характер героев, имитировали движения, голоса персонажей.

Завершилась встреча весёлыми играми и танцами. Все остались довольны!

Целью данного мероприятия является развитие духовно-эмоциональной связи между детьми и людьми старшего поколения. Ведь многие традиции, накопленный жизненный опыт передаются от поколения к поколению через общение и совместную игровую деятельность взрослого с ребёнком.



Участница проекта, бабушка, Ираида Дмитриевна Сулонова, прочитала для малышей русскую народную сказку "Волк и семеро козлят". После чтения ребята отвечали на вопросы: "Зачем коза уходила в лес? Какую песенку пела козлятам, когда возвращалась домой? Каким голоском она пела? Кто подслушал песню козы? Можно ли открывать дверь незнакомцам? "

А затем малыши с большим удовольствием попрыгали, потопали, похлопали на физкультминутке «Шла коза по лесу», и конечно же, поиграли в любимую игру «Идёт коза рогатая».



В рамках проекта "Бабушкины сказки" продолжился цикл громких чтений по программе "Читаем малышам".

Участница проекта, Екатерина Александровна Хабарова, замечательно прочитала для малышей русскую народную сказку "Заяц - хвоста".

А затем дети с большим удовольствием принимали участие в игре "Лиса и зайцы", показывая настроение героев.



25 июля в гости в детский сад пришла бабушка - Ольга Борисовна Якимова.

Бабушка Оля пришла не с пустыми руками, а с волшебным сундучком. А в сундучке том чего только не было: и мышка, и петушок, и колоски, а самое главное - в сундучке была интересная книжка. Детки внимательно слушали украинскую народную сказку "Колосок", которая рассказывает нам о трудолюбивом петушке Голосистое горлышко и ленивых мышатах Круть и Верть.

Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива".



Дополнительным мероприятием по проекту «Бабушкины сказки», который реализуется в Курцевской библиотеке, стал экскурсионный тур в с. Красноборск.

Первым пунктом путешествия стал Красноборский историко-мемориальный и художественный музей имени С.И. Тупицына. Участники познакомились с экспозициями «История Красноборска», «Промыслы, ремёсла, крестьянский быт», посетили выставку «С гармонью по эпохе», посвящённую памяти гармониста Сергея Леонидовича Сметанина. На выставке «Самоварный ряд» искренне восхитились самоварами, ведь здесь нет двух одинаковых самоваров! Посетив выставку «Он камень подчинить себе сумел», с удивлением узнали, что Красноборье – родина знаменитого мастера-каменотёса, строителя города Санкт-Петербург - Самсона Ксенофоновича Суханова.

«Кто в куклы не играл - тот счастья не видал». Следующим пунктом путешествия стал Дом-музей кукол. Любому взрослому человеку хочется иногда вернуться в детство и попасть в сказку. Сегодня в Красноборском Доме кукол уже около 1500 экспонатов. Галина Ивановна Точилина, основательница музея, коллекционирует их много лет. Поэтому она рассказывает о них с такой нежностью и любовью. Галина Ивановна поведала о своих любимых куколках, рассказала об обрядах и обычаях, связанных с изготовлением кукол на Руси, все дружно приняли участие в мастер-классе по изготовлению обрядовой куклы "матушка". О-очень старались, и каждый привёз домой свою куколку.

Затем побывали в старинном Свято-Троицком Храме, узнали его историю. Оказывается, Храм Святой Троицы был построен ещё в 1812 году и закрывался только один раз в 1937 году. В 1944 г. Храм вновь открылся, и до наших дней здесь совершаются регулярные богослужения. Погода в этот день была пасмурная, а при выходе из Храма гостей встретило яркое солнышко.

Завершением такой насыщенной экскурсии стало посещение гостеприимного дома-усадьбы художника, человека с потрясающей судьбой, Александра Алексеевича Борисова. Александр Борисов известен тем, что он первым из российских художников «освоил» Русский Север в своих картинах и запечатлел красоту здешней природы. Возвращались домой усталые и довольные, с массой впечатлений и сувениров.



Связь поколений - важный аспект воспитания дошкольников. К сожалению, сегодня близким людям зачастую не хватает времени на элементарное общение друг с другом, не говоря о полноценном участии в жизни ребёнка. Объединить людей старшего поколения и детей, подарить им минуты радости и ощущение заботы стало возможно благодаря проекту «Бабушкины сказки».

26 июля в детском саду №7 состоялась встреча "Сказка - сердцу ласка".

В этот день в гости в детский сад пришли бабушки, там их уже с нетерпением ждали.

В начале программы дети показали гостям сказку «Маша и медведь», они очень старались. А как все девочки хотели быть Машами! Затем задорно исполнили танец под песенку «Про варенье».

А бабушки, участницы проекта, научили ребят играть в народные игры - «А мы просо сеяли» и «У Маланьи, у старушки». Как же здорово и весело играть всем вместе!



Козули — это северные пряники, традиционное печенье жителей Архангельской губернии. Это удивительные пряники. Те, кто их впервые пробуют, обычно бывают в восторге от их незабываемого вкуса и аромата.

28 июля в рамках проекта «Бабушкины сказки», состоялся мастер-класс по росписи северных козуль. В этот день в библиотеке было тесно. В назначенный час собрались и бабушки, и родители, и дети. Мастер – Светлана Богданова, показала основные приёмы росписи. И закипела работа! Участники с энтузиазмом расписывали, кто краше и интересней! Оказалось, что козули можно раскрасить очень красиво, и это будет необычный подарок. Всем было интересно пофантазировать и из коричневой фигурки сделать красивую нарядную козулю. Два часа и стар, и млад радовались своему творчеству. Козули получились замечательные!!!



Акция "Рисуем сказку вместе" прошла в Курцевской библиотеке!!!

Совместное творчество сближает! Интересно наблюдать, как взрослые, помогая детям, так увлекаются творчеством, что сами становятся детьми!

Акция прошла в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива".



В рамках проекта "Бабушкины сказки" продолжается цикл громких чтений по программе "Читаем малышам". Всё больше участников присоединяется к проекту!

Бабушка Вера, Кокорина Вера Николаевна, выступала в "телевизоре", и дети очень внимательно слушали сказку "Муха - цокотуха" в её исполнении. Затем отгадывали сказки К.И. Чуковского по картинкам, и пробовали сами рассказывать стихи по "телевизору"! Было очень интересно!



С бабушкой Леной (Еленой Христофоровной Шашковой), малыши не только читали сказку, но и пели колыбельные песенки, укладывали кукол спать! Колыбельная песня – это ниточка из взрослого мира в мир ребёнка. С колыбельной песней передаётся ласка, ребёнок чувствует любовь и нежность мамы, бабушки. Встреча получилась очень тёплой, душевной!



Новые книги в библиотеке - это всегда праздник!

В рамках проекта "Бабушкины сказки" для Курцевской библиотеки приобретён комплект книг.

Это замечательные русские народные и авторские сказки, потешки, хорошие, добрые книги о природе. Книги очень красивые, с красочными иллюстрациями, их приятно держать в руках.



Сказку "Краденое солнце" К.И. Чуковского прочитала для ребят, библиотекарь, Головина Ольга Николаевна. Дети очень внимательно слушали сказку, отвечали на вопросы, а затем устроили весёлую фотосессию!!! Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива".



В рамках проекта "Бабушкины сказки" состоялась встреча с бабушкой Галей, Галиной Николаевной Зайковой, малыши читали русскую народную сказку "Жихарка". «А у Жихарки ложка точёная, ручка золочёная!» Взяли ребята ложки деревянные, спели песенку "Жили у бабуси", да на ложках сыграли. А потом ещё и в музыкальную игру "Лиса и зайцы" поиграли. Вот было здорово! Спасибо бабушке Гале!



Во все времена у всех народов основной целью воспитания является забота о сохранении, укреплении и развитии добрых народных обычаев и традиций, забота о передаче подрастающему поколению житейского, духовного опыта. В ходе реализации проекта "Бабушкины сказки", участники проекта пытались донести до сознания дошкольников, что они являются носителями русской народной культуры, продолжателями национальных традиций. **Народные игры с пением "У Маланьи у старушки", "Золотые ворота", "Каравай", "А мы просо сеяли"** как нельзя лучше подходят для решения таких задач.



14 августа, в детском саду, показывали сказку «Теремок». В постановке принимали участие, и школьники, и малыши! Дети с помощью масок, которые изготовили сами, превратились в настоящих актёров! Они смогли для зрителей продемонстрировать не только знание сказки, но и свои артистические способности, они играли, танцевали вместе с малышами.

Мероприятие вызвало море положительных эмоций у детей.



«Чтобы сказки не обидеть, надо их почаще видеть»

В детском саду №7, малыши с удовольствием смотрели **видеоролик "Сказка в гости к нам пришла"**, и узнавали в артистах себя. Сколько было удивления и радости ! А затем посмотрели старый, добрый мультфильм "Соломенный бычок", и составляли сказки из картинок. Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива".



Вот и настал этот день, которого так ждали все участники проекта «Бабушкины сказки». К нему тщательно готовились и вложили все знания, полученные в ходе реализации проекта.

Заключительное мероприятие состоялось 16 августа.

Участников проекта тепло поприветствовала директор МУК «МБС» Елена Николаевна Швайко. Она отметила, что проект получил большой резонанс среди общественности, он вошёл в число лучших проектов конкурса малых грантов «Мы говорим по-русски», программы «Православная инициатива».

С презентацией «Бабушкины сказки» и видеороликом по программе «Читаем малышам» выступила Головина Ольга Николаевна, ведущий библиотечарь Курцевской библиотеки, она же – руководитель проекта. Ольга Николаевна познакомила присутствующих с целями и задачами проекта, рассказала об основных этапах его реализации, о самых интересных мероприятиях. А затем началось действо... Бабушки в красивых народных костюмах показали удивительный мини-спектакль «На ярмарку спешите».

Присутствующие смогли окунуться в волшебный мир сказок Степана Писахова. Песни сменялись весёлыми плясками, степенными хороводами, бытовыми сценками, игровыми моментами. Зрители ни на минуту не усомнились, что перед ними – настоящие артисты.

Бабушки показали свою жизненную активность, бодрость, оптимизм, лишней раз подтверждая, что возраст измеряется не годами, а состоянием души, а душа у них – молодая, задорная и красивая! Праздник получился на славу!

Его гостями были заведующая отделом по культуре и туризму администрации МО «Котласский муниципальный район» Татьяна Алексеевна Михайлова и главный специалист по работе с населением МО «Приводинское» Татьяна Николаевна Корытова. В своих выступлениях они отметили значимость проекта и поблагодарили всех участников за проделанную работу.

С тёплыми стихотворными строками в адрес участников проекта выступила поэтесса – Галина Александровна Подойницына. Воспитатель детского сада №7, Алевтина Сергеевна Шергина, подарила открытки, которые дети сделали для бабушек своими руками.

В ходе встречи состоялось награждение участников благодарственными письмами за реализацию проекта «Бабушкины сказки».

Бабушки, участницы проекта, в свою очередь отметили, что им тоже было очень интересно работать в проекте, что они получили много новых и полезных знаний, им было приятно и радостно встречаться с малышами, читать сказки правильно, выразительно, ощущая свою нужность и значимость.

Мероприятие прошло в рамках проекта «Бабушкины сказки», при грантовой поддержке конкурса малых грантов "Мы говорим по-русски", программы "Православная инициатива".



Интервью с главными исполнителями проекта.

-Каким образом проект перекликается с тематикой конкурса?

Говорит Ольга Головина, библиотекарь Курцевской библиотеки: «С давних пор, когда ещё не было письменности, возникло устное народное творчество. Одним из его проявлений являются русские народные сказки, которые передавались из уст в уста: от бабушек к внукам и правнукам, а каждый слушатель вносил в них что-то свое, на его взгляд, важное. В этих произведениях нашли отражение глубокие нравственные идеи, мечты и убеждения народа. Просто и убедительно говорит сказка о победе добра над злом, правды над ложью, о торжестве справедливости. На территории Котласского района расположена православная церковь Василия Великого. Традиционные воскресные богослужения посещают многие жители деревни Курцево и в основном семьями. Трепетно сохраняя традиционную русскую культуру, многие бабушки, впервые приводя внуков в церковь, рассказывают о православных традициях».

Елена Швайко, директор МУК «МБС» рассказывает: «В ходе проекта мы хотим сохранить традиции сказительства и реализуем программу по популяризации книги и чтения. Не секрет, что современные дети перестали читать книги: телевизор, видео, компьютер поглощают ребенка, завоевывая заповедные уголки его сознания и души. Дети и подростки плохо говорят, клиповое мышление мешает рассуждать и красиво выражать свои мысли. Развитие творческого потенциала детей через познание русских народных сказок помогает ребятам научиться говорить по-русски, правильно излагать свои мысли. Содействует в этом простое и душевное общение со старшим поколением — удивительно талантливые бабушки способны увлечь внуков сказкой и совместным творчеством.

- В проект «Бабушкины сказки» вовлечены представители разных поколений. Как выстраивалось взаимодействие?

-Реализация проекта позволила вовлечь детей и старшее поколение жителей деревни в совместное творчество в качестве не только слушателей, но и непосредственных участников творческого процесса. Проектом предусмотрен обучающий комплекс мероприятий для старшего поколения деревенских жителей и познавательно — игровой для сельских детей по пропаганде книги и чтения. Летом культурная жизнь замирает, но это не про деревню Курцево. В библиотеке по средам особенно весело и шумно. В гости в книжное царство со всех сторон сельского населённого пункта спешат бабушки, отложив свои дела, а также внуки и внучки, упрятав поглубже в карманы свои смартфоны и убрав планшеты. Простое душевное общение, совместное творчество, экскурсии, культпоходы, просветительские беседы с батюшкой объединяют и настраивают их на положительный лад. Самое главное все равны — дети и взрослые, мы не ставим различий по возрасту. Учатся все и стар, и млад! Каждый может высказать своё мнение, задать вопрос и с головой окунуться в творчество.

-Дедушки принимали участие в проекте?

— Вот с дедушками было труднее. По статистике мужчины хуже идут на контакт, особенно в старшем возрасте — считают, что это всё баловство. Но в нас поверили, и к нам на занятие пришёл дедушка. После первого посещения он с большой радостью мысленно благодарил меня за удивительно проведённое время, за

кусочек детства, подаренного ему просто так, за положительные эмоции и хорошее настроение. Теперь Владимир Витальевич Чирков частый гость на встречах в библиотеке».

-Расскажите, пожалуйста, о партнерах проекта

Говорит Ольга Головина, библиотекарь Курцевской библиотеки: «Когда задумывали проект, то сразу поняли, что нам нужно приобщить к нему иерея Василия Черемисина — настоятеля храма Святого Василия Великого. Разговор по душам очень важен для жителей деревни. Проблема духовно-нравственного воспитания детей в настоящее время является чрезвычайно актуальной. В ходе встреч настоятель не переставал повторять, что нужно молиться за детей и внуков, показывая им пример доброй жизни. Молитвы исцеляют душу, придают силы, Господь наставляет на путь истинный».

Елена Швайко, директор МУК «МБС» рассказывает: «На этапе планирования проекта мы остановились на одной удивительной женщине Екатерине Александровне Хабаровой. Это специалист с большой буквы, режиссёр-постановщик. В данный момент она на заслуженном отдыхе, но есть в этой женщине неуёмная энергия и задор. Бабушки, открыв рот, слушали и повторяли за ней упражнения по развитию речи, ловили каждый её совет и каждую рекомендацию».

Говорит Ольга Головина: «Третий наш партнёр – это Алевтина Александровна Шергина – воспитатель детского сада. Вместе с ней мы учились различать эмоции, показывать их мимикой, жестами, голосом, определяли настроение и эмоции сказочных героев по картинкам, играли в игры. Дети и взрослые дружно участвовали в действии, с большой радостью отработывая этап за этапом.

Мы также приобщили мастера своего дела Светлану Богданову, которая показала основные приёмы росписи северных козуль. Участники с энтузиазмом взялись за дело. Оказалось, что козули можно раскрасить очень красиво, и это будет необычный подарок. Всем стало интересно пофантазировать и из коричневой фигурки сделать красивый нарядный пряничек. Стоит отметить, что все наши партнёры с готовы участвовать в продолжение проекта «Бабушкины сказки».

-Какие мероприятия в рамках проекта реализованы?

Говорит Ольга Головина: «Мы реализовали почти все запланированные мероприятия проекта. В начале проекта был проведён мониторинг, на основе которого запланированы мероприятия проекта. Также разработали программу, которая реализуется с большим успехом. Провели встречи жителей деревни с иереем Василием Черемисиним – настоятелем храма Василия Великого. Во время бесед он обсудил с присутствующими вопросы, посвящённые темам семьи, нравственности, воспитания детей и внуков. Отец Василий говорил просто и доступно, поэтому все слушали с неослабевающим вниманием и интересом. Каждое общение проходило в тёплой, доверительной обстановке. По окончании мероприятий участники обычно долго не расходились, горячо обсуждали услышанные истины. Оживлённая дискуссия показала, что подобные встречи очень важны и интересны, проводить их надо регулярно. Остались заключительные громкие чтения «Сказки приходят в каждый дом», к которым мы активно готовимся. Подбираем костюмы, учим роли, делаем своими руками декорации. Надеемся на успешное проведение сказочного мини спектакля!»

-Чему научили детей бабушкины сказки? (здесь можно проиллюстрировать ответ на вопрос отзывами)

Елена Швайко, директор МУК «МБС» поясняет: «Сказки — отражение народной мудрости. Все, что люди открыли и поняли для себя за многовековую историю, все, в чем убеждает опыт повседневной жизни, нашло отражение в сказках. Эти занимательные истории преподносят нам первые жизненные уроки, развивают внутренний мир. А потому ребята научились различать добро и зло, поскольку одна из главных особенностей сказок — обязательное торжество добра над злом. Также они понимают, что к своему счастью герои идут долго, преодолевая преграды, борясь с врагами и своими недостатками. Это значит, что детвора усваивает тот факт, что путь к добрым делам лежит, прежде всего, через усилия и труд. Соответственно, дети постепенно учатся любить и ценить труд, помимо того, сказки дарят надежду, учат смелости, справедливости, любви к прекрасному, мечтать и верить в чудеса. Ведь без полета фантазии разум человека спит, силы его дремлют. А сказка помогает поверить в свои возможности, ведь человек многое может сделать и не только в сказке».

Екатерина, 10 лет:

— Мне нравится счастливый конец в сказке, когда добро побеждает зло. Волшебство, чудеса разные жду с нетерпением. В проекте «Бабушкины сказки» участвует и моя бабушка, там очень интересно. Я всегда увлеченно слушаю сказки: в них красиво говорят по — старинному, принимаю участие в конкурсах. Мне нравится, когда бабушки выступают, как артисты в детском саду. Бабушка научилась выразительно читать. Сестра моя двоюродная вместе с ними в инсценировке «Курочки-рябы» играла там курочку.

Рита, 7 лет:

— Бабушка и дедушка, красивые очень: она в платочке, а он — с бородой. Такие смешные, интересно про волшебство рассказывают. Мне понравилось, как репку тянули и вытянули все вместе. Еще мне нравится после сказки отвечать на вопросы и играть с бабушками, где нам показывали, как трудиться. В сказке всегда мне кого-нибудь жалко и я верю, что добро победит зло. Еще люблю сочинять сама сказки и хочу, чтобы все счастливо закончилось в них.

— Бабушки тоже учились? (прошу подробно рассказать о занятиях по сценическому мастерству)

Рассказывает Ольга Головина:

— Проект «Бабушкины сказки» пришелся нам по душе: получаем удовольствие от творческого процесса и постоянно чему-то учимся, — к разговору присоединяется Татьяна Ильинична Дмитриева-руководитель клуба «Ветеран». — Каждую среду собираемся в составе 15 человек, репетируем. По технике речи с нами постоянно работает Екатерина Александровна: разучиваем скороговорки, отрабатываем упражнения на дыхание и эмоциональную окраску голоса, упражнения для постановки дикции — я по три раза в день их повторяю. Показываем этюды на разные темы: в лесу, в кино, в библиотеке, у бабушки в гостях. Раньше и знать не знали — что такое эти этюды? А преподаватель по речи нам объяснила. Другой раз посмеемся, а бывает и до слез доходит, когда не получается. Но мы не сдаемся и трудности стараемся преодолевать.

— К сожалению, в наше время в русской речи много иностранных слов заимствовано. Стараюсь внучке объяснять, какие есть синонимы подобных слов в нашем языке, - поддерживает разговор Нина Николаевна Попова –

одна из участниц проекта «Бабушкины сказки». — Работаем вместе с ней над развитием речи, над дикцией. Приобщая ее к народному творчеству, стали чаще видеться и ей очень нравится наше совместное чтение. Она учится вместе со мной.

-Как Вы видите дальнейшее развитие проекта?

Говорит Ольга Головина:

— На грантовые средства мы приобрели ноутбук, проектор, экран и самое главное богатство – это книги. Обязательно продолжим «Бабушкины сказки». По результатам проекта стало понятно, что у нас появилось уникальное разновозрастное творческое объединение единомышленников, любителей книги и чтения. Продолжим ставить небольшие спектакли для ребят детского сада и младших школьников. Это также работа по развитию речи, пропаганде книги и чтения.

Елена Швайко, директор МУК «МБС» рассказывает: — В новом учебном году планируется запуск программы по всей библиотечной системе. Будем учиться дальше, разработаем программу «Читаем сказки вместе» и программу «Сказкотерапия», планируем размещать наши успехи в социальных сетях и участвовать в новых конкурсах.

Проект «Бабушкины сказки» произвёл большое впечатление не только в деревне Курцево, но и во всём районе. Очень понравился всем участникам проекта, специалистам библиотечной системы, и большой читательской аудитории, мы продолжим реализовывать его на базе сельских библиотек Котласского района.



Екатерина Александровна Хабарова проводит занятия с детьми.



Катя, 10 лет



Нина Николаевна Попова



Рита, 7 лет



Швайко Елена Николаевна и Головина Ольга Николаевна